

揭开出行安全密码 亮彩数字

公共交通公安分局

组建115个公交、地铁、码头最小作战单元，每个最小作战单元每周定期组织开展应急演练，组织地铁安保人员培训260场次，安全护送乘客近2.8亿人次；实现全市公共交通扒窃零警情天数累计达360日；救助乘客800余人次、寻回遗失遗忘物品500余件、挽回损失210余万元……这是一组专属于厦门市公共交通公安分局2022年的数字，一组与全体厦门市民公共交通出行息息相关的数字。数字的背后也凝聚着公共交通分局全警上下守护市民出行安全的信念与付出。



第三个“中国人民警察节” 特别报道



3 联勤协作

海上重大交通事故零发案

公共交通分局管辖着厦门14.2公里海岸线的码头、客货船治安管理工作，也行使着厦漳泉沿海海域海事公安职权。

2022年，分局以联动管控筑牢沿海防线，与鹭江海事处、同安海事处、漳州海事局等涉海单位建立联勤协作机制，形成海上治安管控合力；联合相关部门，开展海上联合执法32次，检查船舶2.8万余艘次，查处海上行政案件5起；建成启用了沙坡尾避风坞执勤点、鼓浪屿内厝澳避风坞执勤点，运用无人机高空巡逻，对沿海岸线实行24小时不间断“实地+视频”巡查，开展岸线巡逻2000余次，海上巡逻100余次。实现了海上重大交通事故零发案、海上零输入、海上偷私渡案件零得逞。



▲水上派出所民警强化辖区船舶管理，筑牢沿海防线。

1 创新机制 安全护送乘客近2.8亿人次

走进公共交通分局的指挥情报中心，数十块显示屏上实时播放着全厦门多个角落的公共交通运行实况，当日全市公共交通客流量和实时警情信息以及警力部署等也不断滚动刷新。厦门地铁公安安保智能防控系统是显示屏背后的重要组成部分，系统的垂直管理，实现了车站和警务室在出现大客流或异常情况时第一时间上报，分局指挥情报中心同步启动应急处置预案，快速调集现场及周边警力处置。在线下的地铁与BRT站点，一套完整的大客流应对预案，早已在无数次的演练下熟练流畅，保证在最短时间内，安全疏散突如其来的大客流涌入。

2022年，分局依托数据整合、算力提升，积极构建大数据条件下的“预防警务”新模式，创新推行“四色预警”机制，协调轨道集团在地铁5个站点推行智能安检，将公共交通安全防范再次提档升级。依托市局快速反应机制，分局结合地铁、BRT、码头特点，构建以快制快、防处结合、流量引导、

机动灵活的社会面巡防处突体系，组建115个公交、地铁、码头最小作战单元，将警力驻网络与巡点、巡线、巡岗相结合，每个最小作战单元每周定期组织开展应急演练，组织送教培训655场次15000余人次，有效提升了突发案事件全面防控与快速调度处置能力。以全国社会治安防控体系示范城市创建为契机，探索构建“企业安全监管综治考评体系”，建立健全警企互通、“警企融建”等特色机制，督促运营企业健全完善安防制度，实现重点线路公交车专兼职乘务员覆盖率达到100%，城市公共交通工具安全警示标语、安全防范标语按规定全覆盖，在全市8个客运码头建立了安检查危制度。组织地铁安保人员开展培训260场次，累计培训9000余人，安检员技能和熟练度大幅提升。

一系列工作，为的都是市民的安全出行。2022年，分局成功预警近2.6万人次，核查人员近60万人次，安全护送乘客近2.8亿人次。

警民故事

执勤走过的每一步，都是值得的

厦门市公安局公交派出所警务队长王智森：2006年6月参加公安工作至今已经有16年了。曾经有人问我，这些年的从警生涯用哪一句话可以概括？我脱口而出：“使命光荣，责任重大。”
在我身边，一幕幕可歌可泣的警察故事每天都在真实上演。那些在酷暑里流过的汗水和夜幕下执勤时走过的每一步都是值得的，努力和付出换来的是这个城市的祥和平安。组织上授予我个人三等功、“爱民敬业标兵”暨优秀人民警察、优秀共产党员、厦门会晤筹备及服务保障工作先进个人等荣誉，我十分感动。16年的从警生涯，我的初心不改，眼含泪水，爱得更深。

4 反扒防扒

全市公共交通扒窃零警情天数累计360日

2022年，公共交通分局做到了360天全市公共交通扒窃零警情。而且，发生的每起公共交通扒窃案件，分局民警都在24小时内破案。2022年11月10日，一名女乘客在乘坐公交车时，不慎被扒走一部手机。接报后，刑侦大队办案民警立即联合分局相关部门分析，快速锁定嫌疑人及其落脚点，并部署反扒警力在嫌疑人落脚点蹲守。2022年11月11日上午9点，在接到报警的24小时内，民警成功抓获嫌疑人并找回了乘客被扒的手机。

2022年，分局在持续强化违法犯罪打击管控基础上，积极研究新形势下新的涉公共交通领域犯罪的规律特点，组织反扒辅警、反扒志愿者深入公共交通一线常态开展反扒防扒、反诈宣传，受众达20余万人次，群众安全意识得到进一步提升。



▲辅警在人群中反扒。（公共交通分局供图）

2 快速救助 寻回遗失遗忘物品500余件

2022年11月，市民高女士的女儿将价值万元的专业小提琴，遗忘在地铁2号线上。接到求助的站点执勤民警郭晓宁第一时间启动地铁联动快速救助机制，一边将遗失物品信息上报派出所综合指挥室调取视频寻找，一边迅速联动辖区各站点，发动车站工作人员开展遗失物品查找。经过1小时的不懈努力，小提琴被成功寻回。同月，市民杨女士不慎将装有5万元现金的手提袋，落在地铁岭兜站安检A端安检台处。在分局民警的迅速反应下，当事人同样也是在1小时内便取回了失物。

立足公共交通治安管理特点，分局围绕应急处突、救治急症、迅速找失等管理、服务需求，积极开展针对性科目训练。253场2298人次的针对性训练，切实提升了全警服务广大乘客能力和水平。如今，地铁派出所所以警企联动为模式，建立起找人、找物快速救助模式，公交派出所所以易走失老人花名册+微信群寻物的形式为群众提供帮助，水上派出所则建立起防溺水救助机制。2022年，分局共救助乘客800余人次、寻回遗失遗忘物品500余件、挽回损失210余万元，获得群众广泛赞誉。

名词

“四化”铁军

2022年，公共交通分局在警务机制实战化、执法办案专业化、警务保障精细化、队伍管理正规化上持续深耕，以“数字”构建现代警务体系，用让群众满意的数字诠释打造高素质过硬公安铁军的决心。



▲公交派出所所以易走失老人花名册+微信群寻物的形式为群众提供帮助。图为民警通过警企微信群寻找到市民遗失的挎包。

感谢细心民警，帮忙找到父亲

获助群众方晓强：我的父亲是一名居住在集美中交和美新城的84岁老人，患有阿尔茨海默病。2022年4月15日早上8点半左右在小区走失，我和家人心急如焚，报警后分别到周边四处找寻，却始终没有看到父亲的身影。
当天12时10分左右，我接到市公安局公交派出所的电话，原来派出所民警找到并救助了父亲。事后我们了解到，他们给我父亲端来热水，拿来牛奶，还耐心询问身份。因为我父亲患病后已不能清楚地表达，随身也没有防走失手环，细心的派出所民警根据父亲随身钥匙扣上的“方”字，几经查找联系到我们。在这里我代表全家真诚地感谢人民警察！祝你们工作顺利，身体健康！

本版本/本报记者 房舒 通讯员 郑茂林
本版图/本报记者 卢剑豪（除署名外）